

# 飯吃少了，問題來了

訪日本伊奈町稻農間宮茂治先生

**前** 往採訪間宮茂治農友，是經由日本家の光雜誌人員的安排。

間宮茂治農友今年74歲，是位專業稻農，由於世代務農已有400年，他對水稻有著一份很深刻的感情。初初見到間宮農友，或許是不同的民族性，或許是文化差異，他給筆者的感覺是，他像一個溫文有禮的讀書人；他看見來自異國的我們，很高興，舉止很文雅，深深的點了個頭，帶著誠摯的笑容。他的第一句話是，二次大戰期間，他曾被徵召到東南亞當兵，在當時，受到台灣兵的照顧，內心非常感激。談到他從事的稻作主題，他表示，祖先留有1公頃的水田，他年輕的時候，靠著種稻，養家活口；那時，除了種田，還有養蚕。致於耕作方式，1960年後變化較大，換句話說，1960年前，耕作型態還多以人力為主，目前施肥、採收等皆由1人操作，完全由機械代勞。不過目前由於日本國內人民的飲食有了很大的變化，僅靠耕種1公頃水田的收入，已很難養家糊口。講得具體些，1俵（60公斤）的稻米價格若低於2萬丹日幣，則不夠成本。

間宮茂治農友個人對未來從事稻米生產（若只有1公頃）不抱樂觀態度，雖然，預定自今年11月1日起，日本將實施新食糧法，訂定生產的米價可配合市場需要，自由調動價格來看，他也不再鼓勵子孫繼續務農，因此，他除將0.4的水田轉作

為造景園藝，由兒子經營外，其他的土地，已交由委託經營處理。

由間宮茂治農友的家居環境來看，泥土地板，一間和式起居室，沒有任何華麗的裝璜與擺設，這種安貧樂道的農友，是否與他的祖先具有「特異」性質有關？看來，飲食習慣的改變，不單是經濟體質有了變化，就是傳統文化也會受到影響吧！（間宮林茂治的祖先間宮林藏先生是個冒險家，在19世紀初，曾航海至現今的庫頁島附近，並撰寫了幾份報告，如「東韃地方紀行」、「北夷分界餘話」、「北蝦夷島地圖」等；日本政府獎勵間宮林藏先生的探險精神，已將韃靼島附近的海峽，命名為間宮海峽，同時由地方政府（伊奈町）教育委員會出資，就在間宮林藏先生居住的處所，設立了紀念館，供後人參觀敬仰。）

**小啟：**本文原刊於「豐年」45卷13期56～57頁，由於印刷廠之失誤，現全文重刊，敬請讀者見諒。

